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图形切拼  自己独立学  答案 

等积变形  自己独立学  答案 
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一、用 “化大为小” 的方法。第一步：三个□平分后的总个数：8×3 = 24（个）。
第二步：分到每个图形的个数：24÷8 = 3（个）。第三步：确定图形的形状，如图：
二、

三、

四、9×4 = 36 ( 平方厘米 ) ，36 = 6×6，边长 ( 6 ) 厘米。先分成如下图的两块，再拼。

一、1.  利用三角形面积公式先求出△ABE 的面积，在根据等积的性质，△DEC 的面积等于△ABE 的面积。
解：S△DEC = S△AEB = 5×3÷2 = 7.5（dm2 ）。
2.  可以连接大正方形的对角线（如右图），因为两条正方形的对角线平行，
所以阴影部分的面积与小正方形一半的面积相等。解：4×4÷2 = 8（cm2 ）。
3.  可以利用共角定理：共角三角形的面积比等于对应角两夹边的乘积之比
来解此题。解：4×5 = 20。

二、1．我们可以找与阴影部分面积相等部
分，因为两个直角三角形面积相等，同去掉
中间的三角形，那么剩下的两个梯形的面积
就是相等的（如右图）。
解：( 10－3+10 ) ×2÷2 = 17（平方厘米）。
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2．当梯形的对角线相连时，我们就可以找到3组面积相等的三角形，因此△DEC的面积等于△ABE 就是 60 平
方厘米。又因为AC是AE的3倍，那么CE就是AE的2倍，因此△DEC的面积是△AED面积的2倍，△BEC的面积
是△ABE面积的2倍，求出各个三角形的面积，再相加就可以求出梯形ABCD的面积了。
解：S△DEC= S△AEB =60 cm2

    ∵AC = 3AE，∴CE=2AE,
      S△BEC = 60×2 = 120 ( cm2  )
      S△AED = 60÷2 = 30 ( cm2  )
      S梯形ABCD = S△DEC + S△AEB + S△BEC + S△AED

                            = 60 + 60 + 120 + 30
                            = 270 ( cm2  )

3.  可以连接 DE，通过观察我们发现 △ADE 的面积既是正方形 ABCD 面积的一半，
又是长方形 AEFG 面积的一半，求出长方形的面积，就可以求 EF 的长了。
解：连接 DE ( 如右图 )，S△ADE = 6×6÷2 = 18 ( cm2  )
       S长方形AGFE = 18×2 = 36 ( cm2  )
       EF = 36÷8 = 4.5 ( cm2  ) F
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三、1．可以连接DE、DB、BG（如右图）因为AE=AB，CD=CG，
所以△ADE的面积等于△ADB的面积，△BDC的面积等于△BGC的面
积，因此△ADE的面积加△BGC的面积等于1平方分米。同理△HDE
的面积加△BGF的面积也是1平方分米。那么△AHE的面积加△GCF的
面积就是2平方分米，同理△FBE的面积加△HDG的面积也是2平方分
米，这样就可以求出四边形EFGH的面积了。
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巧求面积（一）  自己独立学  答案 

解：连接DE、DB、BG，∵AE = AB，CD = CG；
∴S△ADE = S△ADB ，S△BDC = S△BGC

∵S△ADB + S△BDC = 1 ( dm2  ) ，∴S△ADE + S△BGC = 1（dm2 ）
∵AD = DH，CB = FB；
∴S△ADE = S△EDH ，S△BCG = S△BGF

∴S△HDE + S△BGF =1（dm2 ）
即S△AHE + S△FGC = S△ADE + S△BGC + S△HDE + S△BGF = 1+1 = 2（dm2 ）
同理S△EBF + S△HDG = 2（dm2 ）
∴S四边形EFGH = 1 + 2 + 2 = 5（dm2 ）

2．可以连接FD（ 如右图 ），然后利用方程来解题。
解：连接 FD，
       设 △FDC 的面积是 x 平方厘米，
       则 △FDB、△AFB 的面积都是 2x 平方厘米。
        x + 2x + 2x = 72
        5x = 72
        x=14.4
        S△DEF = ( 72 ÷ 3－14.4 ) ÷ 2 = 9. 6 ÷ 2 = 4. 8 ( cm2  )
        S四边形EDCF = 14. 4 + 4. 8 = 19. 2 ( cm2  )
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一、1.  可以延长 DA、CB 相交于点 E ( 如右图 )，把四边形 ABCD 添补成一个直角
三角形，只要将两个等腰直角三角形的面积相减就可以了。
解：延长 DA、CB 相交于点 E，
        S四边形ABCD = 4 × 4 ÷ 2 －1.2 × 1.2 ÷ 2
                          = 8－0.72
                          = 7.28 ( cm2  )
2．可以把正方形看成两个等腰直角三角形的面积之和，这个等腰直角三角形底边是正方形的对角线，高是对
角线的一半。假设正方形对角线为a,所以正方形面积 = a × ( a ÷ 2 ) ÷ 2 × 2 = a² ÷ 2。
解：10 × 10 ÷ 2 = 50 ( cm2  )。
3.  可以作 CD 的平行线 AE ( 如右图 ），因为 △ABC 的面积比 △ACD 的面积大 10
平方分米，上、下底相差 5 分米，所以 △ABE 的面积就是 10 平方分米，底是 5 分
米，因此我们就可以运用三角形面积公式逆推求出 △ABE 的高，即梯形 ABCD 的
高。知道梯形的高与上底和下底的和，就可以求梯形的面积了。
解：作 CD 的平行线 AE，
10 × 2 ÷ 5 = 4 ( dm )
15 × 4 ÷ 2 = 30 ( dm2  )
二、1.  根据 AE = 2 厘米，△AED = 12 平方厘米，我们可以求出梯形的高；△DCF 的面积和四边形 ABFD 的
面积都是 60 平方厘米，这两个图形的和就是梯形的面积，再根据 DC = 12 厘米，就可以求出梯形的上底；阴
影部分的底和高都不知，但我们只要将四边形ABFD的面积减去△AED和△BEF的面积就是阴影部分的面积了。
解：BC = 12 × 2 ÷ 2 = 12 ( cm )；AB = ( 60 + 60 ) × 2 ÷ 12－12 = 8 ( cm )；
FC = 60 × 2 ÷ 12 = 10 ( cm )；BF = 12－10 = 2 ( cm )；EB = 8－2 = 6 ( cm )；
S△BFE = 6 × 2 ÷ 2 = 6 ( cm2  )；S阴 = 60－12－6 = 42 ( cm2 )。
2.  六边形 DEFGHI 可以分割成面积相等的 13 个小三角形（ 如右图 ）。
解：4×13 = 52 ( dm2  )。
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三、1.  求阴影部分的面积，我们可以将△ABC的面积减去两个空白的直
角三角形即可。
解：S△ABC = 14×14÷2 = 98；14－2 = 12 ( cm )；12×12÷4 = 36 ( cm2 )；
AE = 14－ ( 10－2 ) = 6 ( cm )；6×6÷2 = 18 ( cm2 )；
S阴 = 98－36－18 = 44 ( cm2 )。
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2．可以根据△EGD的面积与△CGF面积相等这个等量来列方程求出DG和GC的长，从而求出空白处的面积；
那么只要将梯形的面积减去空白处的面积就是阴影部分的面积了。
解：AE = ED = 8 ÷ 2 = 4 ( 厘米 ) ；CF = 18 ÷ 3 = 6 ( 厘米 )；
设 DG 长 x 厘米，则 CG 长 ( 6－x ) 厘米。



解： 1－      －     －     =

3．根据 E 是 BC 的中点，F 是 CD 的中点，所以 △ABE 的面积和 △ADF 的面积都是平行四边形ABCD的面积
的    。△CEF 的面积是平行四边形 ABCD 的面积的     。通过计算可得 △AEF的面积就是平行四边形 ABCD 的
面积的    。
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巧求面积（二）  自己独立学  答案 

4x ÷ 2 = 6 ( 6－x ) ÷ 2
x = 3. 6
6－x = 6－3. 6 = 2. 4
S△ADG = 3. 6 × 4 ÷ 2 × 2 = 14. 4 ( cm2  )   
S△BCG = 2. 4 × 6 ÷ 2 × 3 = 21. 6（cm2 ）
S阴  = ( 8 + 18 ) × 6 ÷ 2 － ( 14. 4 + 21. 6 ）
      = 78－36
      = 42 ( cm2 )

一、1.  △ADH 的面积加梯形 DBCH 的面积就是 △ABC 的面积，阴影部分加同一个梯形 DBCH 的面积就是平
行四边形 FBCE 的面积，它们的差不变，所以用 △ABC 的面积加 12 平方厘米就是平行四边形 FBCE 的面积。
再利用平行四边形的面积公式逆推就可以求 HC 的长了。
解：（ 8 × 7 ÷ 2 + 12 ）÷ 8
           = ( 28 + 12 ) ÷ 8
           = 5（ cm2 ）
2．根据已知条件我们可以求出 △ABG 的面积和 △ABH 的面积，只要将这两个三角形的面积相减就是 △BCH
的面积，再利用三角形面积公式逆推求出 CH 的长度。
解：S△BGH = S△ABG － S△ABH

                   = ( 12 + 8 ) × 12 ÷ 2－12 × 12 ÷ 2
                   =48 ( cm2  )
        CH = 48 × 2 ÷ ( 12 + 8 ) = 4. 8 ( cm )
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48 ÷      = 128 (平方厘米）
二、1.  可以作正方形的对角线 BD ( 如右图 ) ，设正方形的边长为 x 厘米，找到等量两个小三角形的面积和就
是 △ABC 的面积。
解：设正方形的边长为 x 厘米。
        10x ÷ 2 + 30x ÷ 2 = 10 × 30 ÷ 2
        20 x = 150
        x = 7.5
        7. 5 × 7. 5 = 56. 25（ cm2 ）
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2.  要求 △ABE 的面积，就要知道 AE、BF 的长，我们可以设 AE 长 x 厘米，利用 △ABE的面积与△AED的面
积之和就是 △ABD 的面积这一等量列方程求解。
解：BC = 252 × 2 ÷ 12－18 = 24 ( cm )
        BF = 24－18 = 6 ( cm )
        设：AE 长 x 厘米。
                6x ÷ 2 + 18x ÷ 2 = 18 × 12 ÷ 2
                12x = 108
                x = 9
                6 × 9 ÷ 2 = 27 ( cm2 )
三、1.  连接 DP ( 如右图 ），根据已知条件我们可知 △PDG、△PEF 的底是
12 ÷ 4 = 3 ( 厘米 )，高是 12 厘米，就可以求出这两个三角形的面积；同理我
们还可以求出 △PHD、△PHM 的面积；最后将这四个三角形的面积相加即可。
解：S△PDG + S△PEF = 12 × 12 ÷ 2 ÷ 2 = 36 ( cm2 )
        S△PDH + S△PMN = 12 ÷ 3 × 12 ÷ 2 = 24 ( cm2 )
        S阴 = 36 + 24 = 60 ( cm2  ) A B

CG F E

N

MI

H

P

D

2．根据已知条件我们可以知道△PAD的面积加△PBC的面积等于△ABD面积，△PAD、△PAB、△PBD的面
积之和也等于△ABD的面积，因此△PBC的面积就等于△PAB的面积加△PBD的面积，那么△PBD的面积只要
将△PBC的面积减△PAB的面积就可以了。 
解：S△PBD =S△PBC － S△PAB

                   =10－4
                   =6 ( cm2 )





八、解：延长 AB、DC，相交于点 F ( 如右图）,
S△BCF = 6 × 6 ÷ 2 = 18 ( cm2 )
S△AEF = 12 × 12 ÷ 2 = 72 ( cm2 )
S△AED = 12 × 5 ÷ 2 = 30 ( cm2 )
S四边形ABCD = 72－18 + 30 = 84 ( cm2 )
九、7 ÷ 2 + ( 25－1 ) = 27. 5 ( cm2 )
十、4 ÷ 2 + ( 1－1 ) + 5 ÷ 2－1 + 2 × 4 = 2 + 1. 5 + 8 = 11. 5 ( cm2 )

5

整理与提高 （一） B卷 答案
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一、假设原 5 个正方形的面积为 1 × 5 = 5cm2，则拼组成的新正方形的面积也应该为5cm2，
而5cm2 的正方形的边长应为  5 厘米，什么样的线段长为  5 厘米呢，边长分别为 1 厘米和 2 
厘米的直角三角形的斜边为  5 厘米。

二、题1：

题2：

题3： aa
b

b a
b

三、解法一：解：∵ S△ADE + S△CEB = S△BEF+ S△CEB   
                                ∴ S△BEF = S△ADE = 1dm2

解法二： 解：连结AC， ∵ S△ADE = S△ACE = S△BEF

                                            ∴ S△BEF = 1dm2

四、解：连接AE、BF、CD（ 如右图 ），
据原三角形各边延长的倍数可知，△ACD面积为1cm2，△CDF面
积为 3cm2，△ABE面积为 2cm2，△ADE面积为2cm2，△BCF面积
为3cm2，△BEF面积为6cm2，
所以 S△DFE = 1 + 1 + 3 + 2 + 2 + 3 + 6 =18 ( cm2 )
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E
F五、解：S△AOD = S△BOC = 100cm2

                S△AOE+S△EOD = S△BOE + S△EOC = 100cm2

                S△ADE = S△AOD + S△AOE + S△EOD = 100 + 100 = 200 (cm2 )
六、解：∵S△AOD － S△COE = 80 ( cm2 )
                ∴S△ACD － S△CDE = 80 ( cm2 )
设 CD 的长为 x 厘米。
20x ÷ 2 － 4x ÷ 2 = 80
                           8x = 80
                             x = 10
S□ABCD = 20 × 10 = 200 ( cm2 )
七、解：( 21－3－4 ) ×      = 8 ( cm2 )。4

7
八、解：连接AG、BG ( 如右图 )。
       ∵S△AGE = S△FGE，S△BGE = S△CGE

       ∴S△AGE + S△BGE = S△FGE + S△CGE = 10 ( cm2 )
       GE = 10 × 2 ÷ 5 = 4 ( cm )
       GH = 5－4 = 1 ( cm )
九、14 × 2 + 6－2 = 32。
十、答案不唯一。
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数感天地
小数加减  自己独立学  答案 

一、1．一个零也不读，零应该放在整数部分的末尾，所以是 5000. 2；读出三个零则把 0 全部放在小数部分，
所以是 5. 0002。
2．组成一个零也不读同样把零放在整数部分的末尾，可以是 700. 77、7700. 7；组成两个零都读出来的纯小数
则其中一个零放在整数部分，另一个零放在小数部分的中间，可以是 0. 0777、0. 7077、0. 7707 。
3．两位小数已经不能写数了，所以可以写三位小数，答案不唯一。
4．可以先确定右边十分位上的数，填比 5 小的数，所以是 0~4；由于十分位大的数这个数就大，所以百分位
上的数就可以是 0~9 中的任意一个了。
二、 1.  1. 1 + 3. 3 + 5. 5 + 7. 7 + 9. 9

     = ( 1. 1 + 9. 9 ) + ( 3. 3 + 7. 7 ) + 5. 5
     = 11 + 11 + 5. 5
     = 27. 5

2.  82. 54 + 835. 27－10. 19 + 12. 46－390. 81-9.27
     = ( 82. 54 + 12. 46 ) + ( 835. 27－9.27 ) － ( 10. 19 + 390. 81 )
     = 95 + 826－401
     = 921－401
     = 520

3.  ( 8. 74－2.86 ) － ( 7. 14－1. 26 )
     = ( 8. 74－7. 14 ) － ( 2. 86－1. 26 )
     = 1. 6－1. 6
     =0

4.  10－0. 9－0. 09－0. 009－0. 0009－0. 00009
= 10－0. 99999
= 10－1 + 0. 00001
= 9 + 0. 00001
= 9. 00001

5.  A + B = 0. 00 … 0992             A－B = 0. 00 … 0856  
                         25 个 0                                   25 个 0

三、1.  根据整数的数字谜，从百分位开始思考，不要忘记进位依次填写出得数。

2.  可以从整数角度想相差 1 的三位数和两位数，从而快速得出结论。
四、上面一个数加左下一个数减去中间一个数等于右下这个数，所以填 2. 4。
五、被减数十分位上的 8 看成了 3，就是 0. 8－0. 3 = 0. 5，被减数减少了 0. 5；减数百分位上的 1 看成了 7，就
是 0. 07－0. 01 = 0. 06，减数增加了 0. 06；那么按被减数减少差减少，减数增加差反而减少的规律，错误答案
与正确答案相差 0. 5 + 0. 06 = 0. 56。
六、根据位值原理，我们可以得到 a 和 c 的关系：
( a + 0. 1b + 0. 01c ) － ( c + 0. 1b + 0. 01a ) = 2. 97
                                               0. 99a － 0. 99c = 2. 97
                                                                a－c = 3
当知道 a 比 c 大 3 的时候们可以通过列表格来得到 a、b、c 的所有可能：

1
9

7 4
5
9

4
0

6 3
4
7

.

.

.
+

0

10
9 9

1 0 .
.
.

+

a
b
c

3
0~9

0

4
0~9

1

5
0~9

2

6
0~9

3

7
0~9

4

8
0~9

5

9
0~9

6
此时共有 7 × 10 = 70 ( 个 ）可能性。

小数乘除  自己独立学  答案 
一、通过观察，积都是有数字 2 和 1 组成的，2 在整数部分，1 在小数部分，2 和 1 的个数都与第一个因数3的
数相同，所以结果分别是 2222. 1111，22222. 11111，222222. 111111。
二、a × b 先计算 15 × 9 = 135，再确定小数数位 16 + 15 = 31，所以 a × b = 0. 00 … 0135。b ÷ a 利用商不变

的性质将除数扩大为 15，然后将被除数扩大同样的倍数为 90，90 ÷ 15 = 6，所以 b ÷ a = 6。
28 个 0

三、 1.  3. 7 × 3. 2 + 5. 2 × 5 + 37 × 0. 16 － 1. 3 × 5. 2
= 3. 7 × ( 3. 2 + 1. 6 ) + 5. 2 × ( 5－1. 3 ）
= 3. 7 × 4. 8 + 5. 2 × 3. 7
= 3. 7 × ( 4. 8 + 5. 2 ）
= 3.7 × 10
= 37

2.  ( 1. 25 + 1. 25 + 1. 25 ) × 5 + 8. 75 × 15
= 1. 25 × 3 × 5 + 8. 75 × 15
= 1. 25 × 15 + 8. 75 × 15
= 15 × ( 1. 25 + 8. 75 ）
= 15 × 10
= 150
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2.  用倒取余数法得 58 ( 10 ) = 111010 ( 2 )

三、用倒取余数法得 124 ( 10 ) = 174 ( 8 )

四、1.  10110 ( 2 ) + 1110 ( 2 ) = 100100 ( 2 )                                2.  1101 ( 2 )－110 ( 2 ) = 111 ( 2 )

3.  1101 ( 2 ) × 101 ( 2 ) = 1000001 ( 2 )                                  4.   1100011 ( 2 ) ÷1001 ( 2 ) =1011 ( 2 )

1 0 1 1 0

1 0 0 1 0 0
1 1 1 0+

1 1 0 1
1 1 0
1 1 1

+

1 1 0 1

1 1 0 1
1 1 0 1

1 0 0 0 0 0 1

1 0 1×
1 0 1 1

1 1 0 1
1 0 0 1

1 0 0 1
1 0 0 1

0

1 0 0 1
1 1 0 0 0 1 11001

趣味排列  自己独立学  答案 
一、第一问：中心数 × 9 = 九个数的和。
第二问：如果用平行四边形围住的 9 个数的和是 549，那么可以先求出中心数是：549 ÷ 9 = 61，那么它们当中
位于平行四边形右下角的那个数是 61＋18 = 79。
二、1.  通过观察每一列其实都是一个公差为8的等差数列，所以利用末项 = 首项 + 公差× ( 项数－1 ) 。 所以第 
3 列第 10 个数是 3＋8 × ( 10－1 ) = 75，第 5 列第 100 个数是 5＋8× ( 100－1 ) = 797。
2.  由于 8 个数为一行，所以 568 ÷ 8 = 71，568 在第 8 列第 71 行；637 ÷ 8 = 79 ……5，637 在第 5 列第80行。
3.  中心数×9 = 九个数的和。如果九个数的和是 273，中心数是 273 ÷ 9 = 30 …… 3，找不到中心数。
4.  如果九个数的和是 450，中心数是 450 ÷ 9 = 50。根据每行增加 1，每列增加 8 填写：再根据图 2 图 3 给出
的数据填出未知的数 ( 答案不唯一 )。

41
49
57

42
50
58

43
51
59

39
47
55

42
50
58

45
53
61

37
45
53

42
50
58

47
55
63

5.  中心列两数之和162 ÷ 3 = 54，相差 8。利用和差问题中心两数分别是 ( 54－8 ) ÷ 2 = 23，23＋8 = 31。同样
规律，如果六个数的和是 534，中心两数分别是 534÷3 = 178，( 178－8 ) ÷ 2 = 85，85＋8 =93。这六个数中最
大的一个数是 ( 94 ) ，最小的一个数是 ( 84 )。
三、这一题是从右下角起依次往左上方写数，详见表格。

65 54 5059

b67 61

5763 52 45 4348
a64 58 49 4653

60 5566

62 5156 47 42 4144

因此 a = 64，b = 67，a＋b = 131。

四、通过列举法得到两位自守数有：( 25、76 ) 。

整理与提高 （二） A卷 答案
一、（ 952000. 8 ）；  ( 95200. 08 )；（ 9520. 008 ）。
二、 1.  2. 37 + 1. 71 + 3. 63－1. 52－2. 48

= ( 2. 37 + 3. 63 ) － ( 1. 52 + 2. 48 ) + 1. 71
= 6－4 + 1. 71
= 2 + 1. 71
= 3. 71

2.  999 + 99. 9 + 9. 99 + 0. 999
= ( 1000 + 100 + 10 + 1 ) － ( 1 + 0. 1 + 0. 01 + 0. 001 )
= 1111－1.111
= 1109. 889
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平均数应用题  自己独立学  答案 

容斥原理  自己独立学  答案 

列方程解应用题  自己独立学  答案 

生活广场

解法一：( 88－1 ) ÷ 3 ＋ 1 = 30 ( 个 )；解法二：( 88 ＋ 2 ) ÷ 3 = 30 ( 个 )。
十、第 22 个算式：43＋65＋87＋109 = 304
        第 30 个算式：59＋89＋119＋149 = 416
        第 91 个算式：181＋272＋363＋454 = 1270
因为序号乘以 2 减 1 就是第 1 个加数，第 1 个加数加 1 后除以 2 就是序号，算式中每个加数相差的数就是序号
所表示的数。

一、甲＋乙＋丙 = 37×3 = 111 ( 朵 )；乙＋丙＋丁 = 39×3 = 117 ( 朵 )。
        甲＋丁：38×2 = 76 ( 朵 )；丁－甲：117－111 = 6 ( 朵 )。
我们可以用和差问题来解答：丁：( 76 ＋ 6 ) ÷ 2 = 41 ( 朵 )，甲：41－6 = 35 ( 朵 )。
甲做了35朵，丁做了41朵。
二、先求出上山的总路程：40×18 = 720 ( 千米 )  ；再求出下山的时间：720÷60 = 12 ( 分钟 )，最后有往返路程
÷往返的时间：720×2÷ ( 18＋12 ) = 48 ( 米/分 )。小刚上、下山平均每分钟走 48 米。
三、因为 3 个人是平均分着吃面包的，所以每个人付的钱一样，7 个面包应付 4. 2×3 = 12. 6 ( 元 )，每个面包的
钱：12. 6 ÷ 7 = 1. 8 ( 元 )，甲收回的钱：1. 8×5－4. 2 = 4. 8 ( 元 )。
四、100分能送出100－94 = 6（分），由于前面几次的平均分是 92 分，每次还需要 94－92 = 2（分），6分可以
分给 3 次，所以这次是 3 + 1 = 4（次），这是他的第4次测验。
五、解法一：( 91＋65＋80＋56 ) ÷ 4 = 73（页）
                        73＋8÷4＋8 = 83（页）
解法二：第五天读了 X 页。
91＋65＋80＋56＋X = 5 ( X－8 )
                            332 = 4X
                               X = 83
六、未录取者的平均分比全体考生的平均分少 280×40÷2000 = 5. 6（分），未录取者的平均分是 53－5.6 = 47.4
（分），录取者的平均分是47. 4＋40 = 87. 4（分），录取分数线是 87. 4－6. 4 = 81（分）。

一、先根据题意画出韦恩图，只懂法语：100－75 = 25（人），懂法语：25＋20 = 45（人）。
二、先根据题意画出韦恩图，至少会一种的人：17＋14－5 = 26（人），两样都不会的人：46－26=20（人）。
三、先根据题意画出韦恩图，根据容斥原理二可以列出这样一个等式，18＋21＋9－3－1－AB + 0 = 40，那么
我们很容易求出 AB = 4 人，所以有 4 人既爱好舞蹈又爱好美术。
四、根据题意我们可以先分别求出：每隔 3 厘米段数：180÷3 = 60（段），每隔 4 厘米段数：180 ÷ 4 = 45
( 段 )，而我们发现有些剪段处是重复的，比如 12 厘米，所以要求出重合的段数：180 ÷ ( 3×4 ) = 15（段），
60＋45－15 = 90 ( 段 )。所以绳子共被剪 90 段。                                     

一、以爸爸的年龄正好是小聪的 6 倍为等量，得到等量关系式：小聪几年前年龄 × 6 = 爸爸几年前的年龄。
 解：设 X 年前，爸爸的年龄正好是小聪的 6 倍。
          6 ( 10－X ) = 40－X 
               60－6X = 40－X
                         X = 4   
答：4 年前是爸爸的年龄是小聪的 6 倍。
二、甲筐拿出 6 千克放入乙筐后，两筐重量相等，得到等量关系式：甲原来的重量－6 = 乙原来的重量 + 6。
这里我们设一倍量为 x。
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趣味解题  自己独立学  答案 

遇后，用了 4 分钟走了 BC 段，也就是说，小强走 6 分钟的路程，小明要走 4 分钟。也就是小强走 3 分钟的路
程，小明要走 2 分钟。小明达到 B 点后，又用了 10 分钟的时间与小强第二次在 D 点相遇，从第一次在 C点相
遇，到第二次在 D 点相遇，合走一个全程两人用了 14 分钟，小明走 14 分钟的路程小强要走 14÷2×3 = 21 分
钟。这样，小强走一圈用了 14 ( 4＋10 ) 分钟 + 21 分钟＝35 分钟。综合列式为 ( 4＋10 ) ÷ 2 × 3 ＋ 4＋10 ＝ 35
( 分钟 )。

一、可以通过计算，求得余数。但是如果通过计算求得余数，后面数字越来越大，就麻烦了。我们发现像这
样的数列求余数，数列中第3项开始，每一项都等于前两项之和，余数有同样特点，从第三项开始，每个余数
是前两个余数的和，就能发现 5 的倍数出现的规律，为每 5 个出现一次，2014 ÷ 5 = 402（组）… 4（个），
有 402 个 5 的倍数。
数列
余数

1
1

1
1

2
2

21
1

3
3

34
4

5
0

55
0

8
3

89
4

13
3

 …

二、可以用列表法尝试解题。从表中发现，B 区的本数增加50本，总本数就要增加250本。那么B区增加10本，
总本数就要增加 50 本，那么 B  区增加 1 本，总本数就会增加 5 本。所以推算出 B 区捐书 213 本，那么 A区捐
书 559 本，C 区捐书 228 本。

 
（1）
（2）
（3）
（4） 

 
小聪
小慧

时   间
又经过1小时
经过1小时
某一时刻

里程表读数
▲ 0 ■
■▲
▲■

A区本数
370
520
550
559

1分 
1分

C区本数
165
215
225
228

5分

5分

B区本数
150
200
210
213

2分 
2分

总本数
685
935
985
1000

1角
1角
1角

判断
×
×
×
√

相差 总值

2分 2角8分

三、可列表思考。

四、△只能是 1，它进位了。因为经过 1 小时，□到△前面去了，变大了。( 10 □＋△－10△－□ ) ×2 = 100
＋□－10△－□得出△ = 1，□ = 6。所以每小时里程表读数是 45。再行驶 5 小时后，汽车里程表上的读数应
是 ( 106＋45×5 = 331 )。

①汽车每小时行的路程（速度）▲●■－■▲或■▲－▲■。
②▲＝1且 ■＞▲ 。
③■－1＝11－■；■ ＝6。
④求速度：61－16＝45（千米/时）  106－61＝45（千米/时）。
⑤再行5小时后， 汽车里程表上的读数是：106＋45×5＝331。
五、最少要（ 18 ）分钟。像这种赶牛过河的题目，我们要注意两个原则：①让时间接近的两头牛先过河；②
让过河时间短的牛再回来。掌握这个技巧，这类题目不难理解。第1次甲乙去，甲回。第2次丙丁去，乙回。第
3次甲乙去。

整理与提高 （三） A卷 答案

一、丙数是36。解法一：( 35＋41＋44 ) ÷3 = 40，40－3÷3－3 = 36。
解法二：解：设丙是 X。 
35＋41＋44＋X = 4 ( X＋3 )
              120＋X = 4X＋12
                        X = 36 
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